

主席 要言

责任如山

苏增耀

安全文化的概念产生于上世纪80年代。最早由原子能机构提出的核安全文化演变而来。什么是安全文化？安全文化是安全价值观和安全行为准则的总和，其核心是坚持以人为本，保护人的健康，珍惜人的生命，实现人的价值。安全生产需要文化支撑。安全是前提，生产是基础，而文化则是安全生产的底蕴。当下，安全文化正在中国大地生根开花，用安全文化指导安全生产，用安全文化保障安全发展，已成为党政领导和社会各界的广泛共识。

人最宝贵的莫过于生命，生命创造着一切的价值和奇迹，承载着人类所有的感情，所有的梦想。生命弥足珍贵。经济腾飞，社会发展，生活幸福，都是以安全为基石的。在童年记忆里，父母叮咛小心火烛，不要偷着下河游泳，这大概是我们所受到的安全启蒙教育了。记得以前读曾国藩家书，有个细节很有意思。一日曾国藩不小心伤了手脚，竟不忘给父母去信自责。在他看来，身体是父母给的，伤了身体便是对父母的大不敬。我弄不清楚，为什么从上到下这么重视安全，但重大事故还是接踵而至层出不穷呢？据安监总局公布的数据，目前我国亿元GDP事故死亡率是先进国家的10倍，为什么差距如此之大呢？一方面，也许尚处“初级阶

段”，生产力发展不平衡，安全生产基础薄弱。一方面，恐怕与文化有关，国人对生命的关爱程度远不如西方。关爱生命，关注安全，应体现在我们的全部工作与生活之中。无论我们干着什么，总得想着安全，注意安全，时刻牢记安全无小事。生命无法重来，安全不可儿戏。我赞同一位安全专家的话，安全是回家唯一的路。

防患未然，是安全文化的永恒主题。《左传》中有居安思危的古训。孟子提醒人们生于忧患，死于安乐。孔子则力主安而不忘危，存而不忘亡，治而不忘乱。这些警世名言，包含着安危存亡相互转化的辩证思维。一个月前，绵阳桑枣中学叶志平校长，因患脑溢血不幸去世了。5·12地震前，他千方百计，争取资金，加固校舍，定期组织疏散演练。大地震发生时，全校2000多名师生仅用1分36秒全部安全撤离，创造了无一伤亡的奇迹。叶志平被网友称之为“最牛校长”。我在想，若不是叶校长对安全高度重视，焉能创造如此奇迹？从叶校长身上，我们看到了一种强烈的安全意识，一种深入骨髓的忧患意识。凡事预则立，不预则废。我们必须坚持安



全第一、预防为主的方针，警示高悬，警钟长鸣，居安思危，言危求进。尽管安全问题错综复杂，只要我们不断增强安全意识，建立长效管理机制，把工作真正做细做到位，形成人人讲安全，时时讲规章，处处有提醒，层层有关怀的文化氛围，就能确保一方平安，实现安全生产长治久安。

安全生产，责任重于泰山。事实上，如果一个企业、一个行业、一个地区，责任事故不断，人员伤亡不断，又何谈和谐？何谈稳定？何谈发展？所以安全生产事关大局，事关稳定，事关生命，是一个非常严肃的政治问题。一起起惨痛的事故告诉我们，明确责任、落实责任是加强安全生产的根本途径。有研究表明，80%左右的事故源于人的不负责任行为。知而不行源于对利益的无度追求，是所谓的“生存压力”战胜了“死亡威胁”，以至心存侥幸，要钱不要命。在安全与事故的天平上，砝码从来都是人为添加。人、物和环境，此乃安全隐患的汇集点，而三者之中人又是最重要最活跃的因素。人可以通过思维和行动，改变那些业已存在的不安全因素，创造出一个良好的安全生产环境。从这个意义上说，治理安全隐患，先应

治理人的意识隐患。让我们振聋发聩的，在谈到安全生产时，胡锦涛总书记要求做到如履薄冰，如临深渊，如坐针毡。他还讲了“不能”：发展不能以牺牲精神文明为代价，不能以牺牲生态环境为代价，更不能以牺牲人的生命为代价。我们应该经常问一问，安全发展的理念落实了没有？我们应该经常查一查，重如泰山的责任落实了没有？千万不要让数字增长掩盖存在问题，让太平盛世麻痹忧患意识。科学发展是有安全保障的发展，发展水平也不应简单以GDP的高低来衡量。我们追求的是绿色GDP，而不是以事故频发换来的GDP。

当前，全市上下认真贯彻第十一次党代会精神，为实现两个率先宏伟目标而务实拼搏。在全市工作大局中，安监工作举足轻重，使命光荣，责任重大。我们已经做了大量的工作，付出了艰辛的努力，取得了显著的效果，用心血和汗水赢得了安全生产的良好态势。希望通过这次民主评议活动，变压力为动力，从加强安全文化建设入手，应对挑战，落实责任，依法监管，齐抓共管，切实增强全社会全方位的安全生产意识，把全市安全生产工作提高到一个新的水平。

（本文摘自作者在市政协十一届十五次常委会议上的讲话）

提案 故事

打造美食之都

市政协委员顾亚红在市政协十一届四次会议上提交的《把靖江打造成中国美食之都》的提案，被列为今年主席督办重点提案。近日，她向我们讲述了撰写这份提案的初衷。

在提案写作前，我对靖江美食发展情况进行了调研。结果显示，靖江因为滨江襟海，美食声名远扬，“中国汤包之乡”“中国江鲜菜之乡”“中国河豚美食之乡”等金字招牌已为靖江赢得不少商机。此外，靖江大部分酒店已有成熟的管理模式，拥有较好的厨师、管理、服务人员团队。在这样的基础上，精心打造美食之都，不失为推进地域经济社会全面协调、可持续发展的良策之一。

经过深思熟虑后，我提交了这份提案。建议要充分发挥行业协会作用，引导酒店博采众家之长，提高菜肴品质；要重视人才培养、引进，提高专业人员技术水平；要推选经典广告语，采取电视、报纸、美食节等多渠道宣传，使靖江美食驰名中外。

这份提案受到市政府有关部门的重视。靖江未来的“美食之都”是什么模样，市商务局在提案办理中提出了三点思路：一是依据地域优势，做好餐饮经济发展的规划；二是多管齐下，培植一批有影响的餐饮名店；三是加强餐饮文化研究，不断丰富美食之都内涵。令我感动的是，许多网友对打造美食之都也提出了具体的建议，比如建设靖江特色小吃街、举办汤包节……

在督办过程中，市领导提出，打造美食之都要准确定位，彰显美食特色；要搭建平台，提高靖江美食品牌效应；要把发展餐饮业与旅游业、招商活动有机结合，真正做大做强靖江餐饮业。我闻此，倍感欣慰。

（陆霞萍整理）

典藏 靖江

龙王庙

在西来镇义兴村半塘西头坐落着一座龙王庙，此庙肃穆庄严，常年轻烟缭绕，香火不绝。

话说清咸丰年间，洪秀全的太平天国已占据江南半壁江山。江北百姓受清廷误导，对太平军闻之色变。闻听太平军意欲过江，百姓惶恐不安，于是决定建造一座神庙造势，供奉龙王等诸神，祈求神灵相助。一日，神庙主持道根在梦中得到龙王旨意：明天太平军就要过江，你可多扎些草人列于江边避祸。道根连夜与百姓一起扎了许多草人排列江边。第二天早上，太平军船近北岸，大雾中见江边有众多“清兵”把守，只好打道回府。

光绪二十五年，长江洪灾，江堤决口，不少房屋被淹。龙王庙所在的那个埭塌了一半，一直塌陷到龙王庙的墙根，成了半埭。这时老百姓提议，将龙王庙迁址他处，可有人持反对意见。他们说，龙王都照顾不了自己，又怎么保佑我们呢？说来也怪，塌陷就此停止了。此后，若是遇上涨旱不雨，老百姓就将龙王菩萨抬出去巡视，直到将神像脑门上晒出汗来才返回，这预示着不久将降雨了。当然，这种期望性质的求雨后面藏有小小的欺骗：神像抬出之前先在脑门上涂蜡油，抬到外面一晒，自然就出“汗”了。

上世纪60年代，由于特殊的历史原因，寺庙受损。后来，浙江天目山名僧云游至此，为圆广大信众敬仰之愿，拟在原址复建龙王庙，经过几年艰辛努力，大师披星戴月奔波四方，心诚化缘，聚沙成塔，集腋成裘，龙王庙终就落成。神像重塑，香火更盛。每年农历六月十三龙王生日那天，周边几十里的善男信女都会来龙王庙祭祀。

（王剑锋）

马洲 诗画

洞仙歌 辛亥革命百年

·韦因奇·

冲霄烈焰，状火山喷炽。多少英雄武昌起。义旗擎、直捣千载王权，枪声响，从此皇冠坠地。
硝烟诚久远，浩气长存，无畏精神后人继。博爱共追求，天下为公，真情注、永垂青史。仰伟岸丰碑念先驱，望两岸同怀，逸仙胸次。



为感谢绵竹市政协给予政协奖学金评选颁奖工作的大力协助，市政协赠送了“山绵水长”的匾额。
张建江摄

委员 风采



在工行靖江市支行，蒋宇的另一个身份是画家。都说文人无形，了解他的人却说他中规中矩，没有文人所谓的清高迂腐，而且金融业务熟练，待人热诚，富有责任心，备受同事和客户尊敬。

蒋宇的母亲是城南小学的美术老师，父亲在美术上也颇有造诣。耳

热爱，是最好的老师 ——记市政协委员、工行城南支行办事员蒋宇

濡目染，蒋宇有了当画家的志向。热爱是最好的老师，蒋宇也不例外，得空他便无师自通地偷偷涂抹起来。1976年高中毕业，他却成了一名工人，从事晶体管元器件的组装。别人看来很体面的工作，他却不十分喜欢。一年后恢复高考，他又复燃起从未熄灭的希望：我要考美院。白天他和工友们一样工作，晚上在昏黄的白炽灯下挑灯夜战……事与愿违，这一年，他名落孙山。他没有消沉，没有气馁，继续沿着既定的方向前行。三年后，他终以高分被南京艺术学院工艺美术专业录取。

1984年大学毕业，蒋宇响应省委省政府支援苏北的号召，来到了老区盐城，成了盐阜大众报的一名美术编辑。每天，除了和文字记者下基层采访，伏案创作、编辑外，跑得最多的是印刷厂的排版房。有时候为了修改一些图案，他伏在车间的工具箱上现场作画。有一年，报纸推出一期立足

干事这一岗位。这以后，他做过押运员、柜台员工、大堂管理，学珠算、学五笔输入，学金融技能，学金融产品的推广，居然游刃有余。

作为政协委员，他认真履行好参政议政的职责。他说，作为文体新闻界委员，就要用自己的一技之长，担当起一个委员的责任。从2008年起，他加入到政协宣传工作中，用他的画笔为委员造像，把委员在履职过程中的精彩瞬间、最传神最阳光的一面呈现出来。如今，他已画了100余幅。近一两年，他利用业余时间义务担任市文联《孤山》的美编，还为《老家西来》《沙上记忆》《宝卷笔记》等书籍创作了200多幅插图。他的艺术成就得到了美术界、出版社和社会各界的好评。

在主业和副业之间，在工作、读书、创作、健身之中，他忙碌着，也享受着。他常说，我的生活平平常常，平淡淡淡，但幸福指数很高。

（文/刘舰平 速写/蒋 宇）